
Σελίδα 1 

Α’ Γυμνασίου/ Άλγεβρα/ Φυσικοί Αριθμοί 

Λυμένες Ασκήσεις 
1. Να γράψετε τους άρτιους αριθμούς που είναι μεγαλύτεροι από το 10 και μικρότεροι

από το 22.
Απάντηση
12,14,16,18,20 

2. Να γράψετε τους περιττούς αριθμούς που είναι μεγαλύτεροι από το 101 και
μικρότεροι από το 122.
Απάντηση
103,105,107,109,111,113,115,117,119,121 

3. Ποιοι είναι οι πέντε προηγούμενοι αριθμοί του 183 και ποιοι οι τρείς επόμενοι;
Απάντηση
Οι πέντε προηγούμενοι αριθμοί του 183 είναι οι 178,179,180,181,182, ενώ οι τρείς
επόμενοι είναι οι 184, 185 και 186.

4. Στρογγυλοποιήστε στην πλησιέστερη εκατοντάδα τους αριθμούς: 675, 897, 2.567,
27.124, 89.675, 3.227, 46.908
Απάντηση
H στρογγυλοποίηση στην πλησιέστερη εκατοντάδα των παραπάνω αριθμών είναι:
700, 900, 2.600, 27.100, 89.700, 3.200, 46.900

5. Τοποθετήστε το κατάλληλο σύμβολο:<,=,>, στο κενό μεταξύ των αριθμών:
(α) 136…145  (β)789…789  (γ) 6.789…6.760 (δ) 123.456…123.456.000
Απάντηση
(α) 136<145  (β)789=789  (γ) 6.789>6.760 (δ) 123.456<123.456.000

6. Τοποθετήστε σε φθίνουσα σειρά τους αριθμούς:987, 1.234, 1.324, 4.321, 1.111, 789
Απάντηση
Θα τοποθετήσω τους αριθμούς από τον μεγαλύτερο στον μικρότερο:
4.321>1.324>1.234>1.111>987>789



Σελίδα 1 

Α’ Γυμνασίου/ Άλγεβρα/ Πράξεις μεταξύ φυσικών 

αριθμών 

Λυμένες Ασκήσεις 

1. Να υπολογίσετε τα παρακάτω αθροίσματα - διαφορές:

23+34=

12+15+23=

67-13-24=

19+20-3+12=

120-(23-3)=

Απάντηση

 Εκτελούμε τις πράξεις  

23+34=57 

12+15+23=50 

67-13-24=(67-13)-24=54-24=30 

19+20-3+12=19+(20-3)+12=19+17+12=48 

120-(23-3)=120-20=100 

2. Να υπολογίσετε τα παρακάτω γινόμενα χρησιμοποιώντας την επιμεριστική ιδιότητα: 
4 ∙ 18 =
6 ∙ 11 =
24 ∙ 13 =
4 ∙ 120 =
4 ∙ 99 =
5 ∙ 111 =
45 ∙ 98 =

Απάντηση 

 Εκτελούμε τις πράξεις χρησιμοποιώντας την επιμεριστική ιδιότητα 

4 ∙ 18 = 4 ∙  10 + 8 = 4 ∙ 10 + 4 ∙ 8 = 40 + 32 = 𝟕𝟐 

4 ∙ 18 = 4 ∙  20 − 2 = 4 ∙ 20 − 4 ∙ 2 = 80 − 8 = 𝟕𝟐 

6 ∙ 11 = 6 ∙  10 + 1 = 6 ∙ 10 + 6 ∙ 1 = 60 + 6 = 𝟔𝟔 

24 ∙ 13 = 24 ∙  10 + 3 = 24 ∙ 10 + 24 ∙ 3 = 240 + 72 = 𝟑𝟏𝟐 
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4 ∙ 120 = 4 ∙  100 + 20 = 4 ∙ 100 + 4 ∙ 20 = 400 + 80 = 𝟒𝟖𝟎 

4 ∙ 99 = 4 ∙  100 − 1 = 4 ∙ 100 − 4 ∙ 1 = 400 − 4 = 𝟑𝟗𝟔 

5 ∙ 111 = 5 ∙  100 + 10 + 1 = 5 ∙ 100 + 5 ∙ 10 + 5 ∙ 1 = 500 + 50 + 5

= 𝟓𝟓𝟓 

45 ∙ 98 = 45 ∙  100 − 2 = 45 ∙ 100 − 45 ∙ 2 = 4500 − 90 = 𝟒. 𝟒𝟏𝟎 

3. Ο Δημήτρης είχε μαζί του 210€ και αγόρασε ένα ζευγάρι αθλητικά παπούτσια αξίας

95€, 5 ζευγάρια κάλτσες αξίας 12€ κάθε ζευγάρι και ένα καπέλο αξίας 25€. Πόσα

χρήματα του περίσσεψαν μετά από αυτές τις αγορές;

Απάντηση 

Οι αγορές που έκανε ο Δημήτρης μπορούμε να τις υπολογίσουμε ως εξής: 

95€ +  5 ∙ 12€  + 25€ = 95€ + 60€ + 25€ = 180€  

Επομένως τα χρήματα που του περίσσεψαν θα είναι 210€-180€=30€ 

4. Ο Δημήτρης γεννήθηκε το 1990 και είναι 30 χρόνια μικρότερος από την μητέρα

του.

α) Πόσο χρονών είναι ο Δημήτρης;

β) Ποια χρονολογία γεννήθηκε η μητέρα του;

Απάντηση 

α) Απο το 1990 μέχρι το 2009 είναι 2009-1990=19 χρόνια, επομένως ο Δημήτρης 

είναι 19 χρονών. 

β) Εφόσον ο Δημήτρης είναι 30 χρόνια μικρότερος από την μητέρα του και 

γεννήθηκε το 1990,  η μητέρα του θα έχει γεννηθεί το 1990-30=1960. 



Σελίδα 1 

Α’ Γυμνασίου/ Άλγεβρα/ Δυνάμεις φυσικών αριθμών 

Λυμένες Ασκήσεις 

1. Γράψτε με τη μορφή δυνάμεων τα παρακάτω γινόμενα:

6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 =

7 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 =

9 ∙ 9 ∙ 9 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 7 =

6 ∙ 9 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 9 ∙ 6 ∙ 9 =

1 ∙ 1 ∙ 1 ∙ 1 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 =

10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 =

Απάντηση 

 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 = 𝟔𝟕 

7 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 = 𝟕𝟒 ∙ 𝟔𝟒 

9 ∙ 9 ∙ 9 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 7 ∙ 7 = 𝟗𝟑 ∙ 𝟔𝟑 ∙ 𝟕𝟒 

6 ∙ 9 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 9 ∙ 6 ∙ 9 = 𝟔𝟑 ∙ 𝟗𝟑 

1 ∙ 1 ∙ 1 ∙ 1 ∙ 6 ∙ 6 ∙ 6 = 𝟏𝟒 ∙ 𝟔𝟑 

10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 = 𝟏𝟎𝟖 

2. Να υπολογίσετε τις δυνάμεις 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 310

Απάντηση 

 31 = 3 

32 = 3 ∙ 3 = 9 

33 = 3 ∙ 3 ∙ 3 = 27 

34 = 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = 81 

35 = 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = 243 

36 = 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = 729 

37 = 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = 2.187 

38 = 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = 6.561 

39 = 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = 19.683 

310 = 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 ∙ 3 = 59.049 
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3. Να γίνουν οι πράξεις:

23 +  24 + 32 − (3 − 2)7 =

22 ∙  22 + 32 − 42 =

23 + (3 + 2)2 =

103 +  104 + 102 =

Απάντηση 

23 +  24 + 32 −  3 − 2 7 = 2 ∙ 2 ∙ 2+(2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 2 + 3 ∙ 3) − 17 =

= 8 +  16 + 9 − 1 = 8 + 25 − 1 = 𝟑𝟐 

22 ∙  22 + 32 − 42 = 2 ∙ 2 ∙  2 ∙ 2 + 3 ∙ 3 − 4 ∙ 4 = 4 ∙  4 + 9 − 16 =

= 4 ∙ 4 + 4 ∙ 9 − 16 = 16 + 36 − 16 = 𝟑𝟔 

23 + (3 + 2)2 = 2 ∙ 2 ∙ 2 + 52 = 8 + 25 = 𝟑𝟑 

103 +  104 + 102 = 10 ∙ 10 ∙ 10 +  10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 + 10 ∙ 10 = 

= 1.000 +  10.000 + 100 = 1.000 + 10.100 = 𝟏𝟏. 𝟏𝟎𝟎 



Σελίδα 1 

Α’ Γυμνασίου/ Άλγεβρα/ Ευκλείδεια διαίρεση - 

Διαιρετότητα  

Λυμένες Ασκήσεις 

1. Να εξετάσετε ποίες από τις παρακάτω ισότητες παριστάνουν Ευκλείδειες διαιρέσεις:

(α) 158 = 11 ∙ 13 + 15

(β) 173 = 9 ∙ 17 + 20

(γ) 80 = 9 ∙ 8 + 8

(δ) 259 = 15 ∙ 17 + 4

(ε) 192 = 16 ∙ 12

(στ) 65 = 7 ∙ 9 + 2

Απάντηση 

(α) Το  15 είναι μεγαλύτερο και από το 11 και από το 13 , επομένως δεν μπορεί να 

είναι υπόλοιπο ούτε στη διαίρεση 158:11 αλλά ούτε και στην 158:13, άρα δεν είναι  

ισότητα Ευκλείδειας διαίρεσης. 

(β) Το  20 είναι μεγαλύτερο και από το 9 και από το 17 , επομένως δεν μπορεί να 

είναι υπόλοιπο ούτε στη διαίρεση 173:9 αλλά ούτε και στην 173:17, άρα δεν είναι  

ισότητα Ευκλείδειας διαίρεσης. 

(γ) Αυτή η ισότητα παριστάνει Ευκλείδεια διαίρεση με Διαιρετέο το 80, διαιρέτη το 

9, πηλίκο 8 και υπόλοιπο 8. 

(δ) Αυτή η ισότητα παριστάνει δυο Ευκλείδειες διαιρέσεις, η πρώτη με Διαιρετέο το 

259, διαιρέτη το 15, πηλίκο 17 και υπόλοιπο 4 και η δεύτερη με Διαιρετέο το 259, 

διαιρέτη το 17, πηλίκο 15 και υπόλοιπο 4. 

(ε) Αυτή η ισότητα παριστάνει δυο Ευκλείδειες διαιρέσεις, η πρώτη με Διαιρετέο το 

192, διαιρέτη το 16, πηλίκο 12 και υπόλοιπο 0 και η δεύτερη με Διαιρετέο το 192, 

διαιρέτη το 16, πηλίκο 12 και υπόλοιπο 0. 
 (στ) Αυτή η ισότητα παριστάνει δυο Ευκλείδειες διαιρέσεις, η πρώτη με Διαιρετέο 

το 65, διαιρέτη το 7, πηλίκο 9 και υπόλοιπο 2 και η δεύτερη με Διαιρετέο το 65, 

διαιρέτη το 9, πηλίκο 7 και υπόλοιπο 2. 



Σελίδα 2 

2. Αν ο ν είναι φυσικός αριθμός, να γράψετε τα πιθανά υπόλοιπα της διαίρεσης ν:6

Απάντηση 

Ισχύει ο τύπος της Ευκλείδειας διαίρεσης, δηλαδή (ν=6π+υ) επομένως το υπόλοιπο 

υ θα πρέπει να είναι μικρότερο από τον διαιρέτη που είναι το 6. Αρά υ=0 ή 1 ή 2 ή 3 

ή 4 ή 5 

3. Να υπολογίσετε ποια μέρα θα έχουμε μετά από 134 ημέρες, αν σήμερα είναι

Κυριακή.

Απάντηση 

Κάθε επτά ημέρες έχουμε την ίδια ημέρα επομένως εάν διαιρέσουμε το 134 με το 7 

θα έχουμε πηλίκο 19 και υπόλοιπο 1. Άρα θα έχουμε μια μέρα μετά από την 

Κυριακή δηλαδή Δευτέρα. 
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Χαξαθηήξεο δηαηξεηόηεηαο – ΜΚΓ – ΔΚΠ – Αλάιπζε 

αξηζκνύ ζε γηλόκελν πξώησλ παξαγόλησλ 

Πνιιαπιάζηα ελόο θπζηθνύ αξηζκνύ α είλαη νη αξηζκνί πνπ πξνθύπηνπλ από ηνλ 

πνιιαπιαζηαζκό ηνπ α κε όινπο ηνπο θπζηθνύο αξηζκνύο.  

Πνιιαπιάζηα ηνπ α είλαη: 0, α, 2α, 3α,… 

 Κάζε θπζηθόο αξηζκόο δηαηξεί ηα πνιιαπιάζηά ηνπ.

 Αλ έλαο θπζηθόο αξηζκόο β δηαηξείηαη από ηνλ θπζηθό αξηζκό α, ηόηε ν β είλαη

πνιιαπιάζην ηνπ α.

 Αλ έλαο θπζηθόο αξηζκόο δηαηξεί έλαλ άιιν, ηόηε ζα δηαηξεί θαη ηα πνιιαπιάζηά ηνπ.

 Τν κηθξόηεξν από ηα θνηλά πνιιαπιάζηα δύν ή πεξηζζόηεξσλ αξηζκώλ πνπ δελ είλαη

κεδέλ ην νλνκάδνπκε Διάρηζην Κνηλό Πνιιαπιάζην (ΔΚΠ) ησλ αξηζκώλ απηώλ.

 Γηαηξέηεο ελόο θπζηθνύ αξηζκνύ α ιέγνληαη όινη νη αξηζκνί πνπ ηνλ δηαηξνύλ.

 Κάζε αξηζκόο α έρεη δηαηξέηεο ηνπ αξηζκνύο 1 θαη α.

 Έλαο αξηζκόο πνπ έρεη δηαηξέηεο κόλν ηνλ εαπηό ηνπ θαη ην 1 ιέγεηαη πξώηνο αξηζκόο,

δηαθνξεηηθά ιέγεηαη ζύλζεηνο.

 Δύν θπζηθνί αξηζκνί α θαη β κπνξεί λα έρνπλ θνηλνύο δηαηξέηεο. Ο κεγαιύηεξνο από

απηνύο νλνκάδεηαη Μέγηζηνο Κνηλόο Γηαηξέηεο(ΜΚΔ) ησλ α θαη β θαη

ζπκβνιίδεηαη ΜΚΓ(α, β).

 Δύν αξηζκνί α θαη β ιέγνληαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο αλ είλαη ΜΚΓ(α, β) = 1.

Κξηηήξηα Γηαηξεηόηεηαο 

Κξηηήξηα Γηαηξεηόηεηαο κε 2, 3, 4, 5, 9, 10 ή 25 ιέγνληαη νη θαλόλεο κε ηνπο νπνίνπο 

κπνξνύκε λα ζπκπεξαίλνπκε, ρσξίο λα θάλνπκε ηε δηαίξεζε, αλ έλαο θπζηθόο αξηζκόο 

δηαηξείηαη κε ηνπο αξηζκνύο απηνύο. 

 Έλαο θπζηθόο αξηζκόο δηαηξείηαη κε 10 αλ ην ηειεπηαίν ηνπ ςεθίν είλαη ην 0.

 Έλαο θπζηθόο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 2, αλ ην ηειεπηαίν ςεθίν είλαη 0, 2, 4, 6, 8.

 Έλαο θπζηθόο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 5, αλ ην ηειεπηαίν ςεθίν είλαη 0 ή 5.

 Έλαο θπζηθόο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 3 ή ην 9, αλ ην άζξνηζκα ησλ ςεθίσλ

ηνπ δηαηξείηαη κε ην 3 ή ην 9 αληίζηνηρα.

 Έλαο θπζηθόο αξηζκόο δηαηξείηαη ζπγρξόλσο κε ην 4 ή θαη ην 25, αλ ηα δύν ηειεπηαία

ςεθία ηνπ είλαη κεδέλ.
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Αζθήζεηο 

1. Σπκπιήξσζε ηα παξαθάησ θελά

    α) Έλα θνηλό πνιιαπιάζην ησλ αξηζκώλ 5 θαη 8 είλαη ν αξηζκόο ........ θαη ην 

 ΔΚΠ(5, 8) = ........ 

    β) Αλ ην ΔΚΠ(α, β) = β, ν β είλαη .................................................................. ηνπ α. 

    γ) Πξώηνη ιέγνληαη νη αξηζκνί πνπ .................................................................. θαη 

 ζύλζεηνη ιέγνληαη νη αξηζκνί πνπ .................................................................. 

    δ) Γύν αξηζκνί νλνκάδνληαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο όηαλ ............................................ 

Λύζε 

α)  Έλα θνηλό πνιιαπιάζην ησλ αξηζκώλ 5 θαη 8 είλαη ν αξηζκόο 40 θαη ην 

      ΕΚΠ (5,8) = 40. 

β)  Αλ ην ΕΚΠ (α,β) = β, ν β είλαη πνιιαπιάζην ηνπ α. 

γ)  Πξώηνη ιέγνληαη νη αξηζκνί πνπ δηαηξνύληαη κόλν κε ηνλ εαπηό ηνπο θαη ην έλα θαη 

      ζύλζεηνη ιέγνληαη νη αξηζκνί πνπ δελ είλαη πξώηνη. 

δ) Δύν αξηζκνί νλνκάδνληαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο όηαλ ν ΜΚΓ ηνπο είλαη ην 1. 

2. Να ζπκπιεξώζεηε ην θελό κε ην θαηάιιειν ςεθίν ώζηε, ν αξηζκόο

πνπ ζα ζρεκαηηζηεί λα δηαηξείηε κε ην 9:

α) 6  4 β) 95  4 γ 601 

Λύζε 

α)  Γλσξίδνπκε όηη έλαο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 9, όηαλ ην άζξνηζκα ησλ ςεθίσλ ηνπ 

     δηαηξείηαη κε ην 9. Επεηδή 6 +4 = 10, θαη από ην 10 έσο ην 20 ν κόλνο αξηζκόο πνπ  

δηαηξείηαη κε ην 9 είλαη ην 18 = 10 +8, ην δεηνύκελν ςεθίν είλαη ην 8, νπόηε ν αξηζκόο 

είλαη ν 684. 

β)  Είλαη 9 + 5 +4 = 18. Επεηδή ην ςεθίν πνπ ιείπεη είλαη αξηζκόο από ην 0 έσο ην 9, ην 

ζπλνιηθό άζξνηζκα ησλ ςεθίσλ ηνπ αξηζκνύ ζα είλαη από 18 έσο θαη 27. Έλαο αξηζκόο 

όκσο δηαηξείηαη κε ην 9 όηαλ ην άζξνηζκα ησλ ςεθίσλ ηνπ δηαηξείηαη κε ην 9, νπόηε ην 

ςεθίν πνπ ιείπεη ζα είλαη ην 0 ή ην 9 θαη ν αξηζκόο είλαη ν 9504 ή ν 9594. 

γ)  Είλαη 6 + 0 + 1= 7. Επεηδή ην ςεθίν πνπ ιείπεη είλαη αξηζκόο από ην 0 έσο ην 9, ην 

ζπλνιηθό άζξνηζκα ησλ ςεθίσλ ηνπ αξηζκνύ ζα είλαη από 7 έσο θαη 16. Από ηνπο 

αξηζκνύο απηνύο όκσο ν κόλνο πνπ δηαηξείηαη κε ην 9 είλαη ην 9, άξα ην ςεθίν πνπ ιείπεη 

είλαη ην 2 θαη ν αξηζκόο είλαη ν 6012. 

3. Τνπνζεηήζηε έλα «x» ζηελ αληίζηνηρε ζέζε.

   α) ΔΚΠ (3, 5)  8 9 15 30 

   β) ΔΚΠ (11, 6)  17 36 66 132 

   γ) ΔΚΠ (5, 10)  10 15 45 50 

   δ) ΔΚΠ (3, 2, 5)  15 20 30 60 

   ε) ΔΚΠ (3, 6, 9)  9 18 36 27 

   ζη) ΔΚΠ (8, 12, 15) 15 30 60 120 

Λύζε 

α)   Επεηδή νη αξηζκνί 3 θαη 5 είλαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο, είλαη:  3,5 3 5 15    .
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β)   Επεηδή νη αξηζκνί 11 θαη 6 είλαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο, είλαη:  11,6 11 6 66    .

γ)   Είλαη 10 5 2   θαη 5 5 1  , νπόηε  5,10 5 2 10    .

δ)   Επεηδή νη αξηζκνί 3, 2 θαη 5 είλαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο, είλαη:  3,2,5 3 2 5 30    

ε)   Είλαη 3 3 1  , 6 3 2   θαη 9 3 3   άξα  3,6,9 3 2 3 18     .

ζη) Είλαη 38 2 , 212 2 3   θαη 15 3 5  , άξα   38,12,15 2 3 5 120     .

4. Η εηαηξεία Α βγάδεη λέν κνληέιν απηνθηλήηνπ θάζε 2 ρξόληα ελώ ε εηαηξεία Β θάζε 3

ρξόληα θαη ε εηαηξεία Γ θάζε 5 ρξόληα. Αλ ην 2001 έβγαιαλ θαη νη ηξεηο εηαηξείεο λέα

κνληέια, πόηε ζα μαλαβγάινπλ θαη νη ηξεηο καδί λέν κνληέιν;

Λύζε 

Επεηδή ΕΚΠ(2, 3, 5) = 30, ζα μαλαβγάινπλ θαη νη ηξείο καδί λέν κνληέιν κεηά από 30 ρξόληα, 

δειαδή ην 2031. 

5. Έλαο γπκλαζηήο παξαηήξεζε όηη όηαλ ηνπνζεηεί ηνπο καζεηέο ηεο Α΄ γπκλαζίνπ αλά

3, αλά 5 θαη αλά 7 δελ πεξηζζεύεη θαλέλαο. Πόζνη είλαη νη καζεηέο ηεο Α΄ γπκλαζίνπ

ζην ζρνιείν απηό, αλ γλσξίδνπκε όηη ην πιήζνο ηνπο είλαη κεηαμύ 100 θαη 200;

Λύζε 

Επεηδή, αλ ηνπνζεηεζνύλ νη καζεηέο ηεο Α΄ Γπκλαζίνπ αλά 3, αλά 5 ή αλά 7 δελ πεξηζζεύεη 

θαλέλαο, ην πιήζνο ηνπο είλαη αξηζκόο πνιιαπιάζηνο ηνπ ΕΚΠ (3,5,7). 

Επεηδή νη αξηζκνί 3,5 θαη 7 είλαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο, ηζρύεη όηη:  3,5,7 3 5 7 105     .

Επεηδή ην πιήζνο ησλ καζεηώλ είλαη κεηαμύ ηνπ 100 θαη ηνπ 200 θαη είλαη πνιιαπιάζην ηνπ 

105, ηειηθά νη καζεηέο είλαη 105. 

6. Ο Γηάλλεο πεγαίλεη ζηνλ θηλεκαηνγξάθν θάζε 10 εκέξεο θαη ν Νίθνο θάζε 12 εκέξεο.

Αλ ζπλαληήζεθαλ ζηηο 10 Μαξηίνπ ζηνλ θηλεκαηνγξάθν, πόηε ζα μαλαζπλαληεζνύλ;

Σην δηάζηεκα κεηαμύ δύν ζπλαληήζεσλ ηνπο, πόζεο θνξέο έρεη πάεη ν θαζέλαο ηνπο

ρσξηζηά ζηνλ θηλεκαηνγξάθν;

Λύζε 

Είλαη 10 5 2   θαη 212 3 2  .   210,12 5 3 2 60     .

Ο Γηάλλεο θαη ν Νίθνο ζα μαλαζπλαληεζνύλ κεηά από 60 εκέξεο. 

Από 10 Μαξηίνπ έσο 10 Απξηιίνπ είλαη 31 εκέξεο θαη από 11 Απξηιίνπ έσο 9 Μαΐνπ είλαη 29 

εκέξεο, άξα ζα μαλαζπλαληεζνύλ ζηηο  9 Μαΐνπ. 

Επεηδή 60 : 10 = 6 θαη 60 : 12= 5, ν Γηάλλεο κεηαμύ ησλ δύν ζπλαληήζεσλ ζα έρεη πάεη 5 

θνξέο θαη ν Νίθνο 4. 

7. Τνπνζεηήζηε έλα «x» ζηελ αληίζηνηρε ζέζε.

α)  ΜΚΓ (5, 8) 1 5  8 40 

β)  ΜΚΓ (16, 24) 4 8 16 24 

γ)   ΜΚΓ (30, 15) 3 5 15 30 

δ)   ΜΚΓ (10, 30, 60)  5 10 30 60 

ε)   ΜΚΓ (22, 32, 50)  2 11 72 82 
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Λύζε 

α) Επεηδή νη αξηζκνί 5 θαη 8 είλαη πξώηνη κεηαμύ ηνπο, ηζρύεη όηη: ΜΚΔ(5,8) = 1. 

β) Επεηδή 416 2  θαη 324 2 3  , είλαη   316,24 2 8   .

γ) Επεηδή 30 2 3 5    θαη 15 3 5  , είλαη  30,15 3 5 15   

δ) Επεηδή 10 2 5, 30 2 3 5      θαη 260 2 3 5   , είλαη  10,30,60 2 5 10   

ε) Επεηδή 522 2 11, 32 2    θαη 250 2 5  , είλαη  22,32,50 2 

8. Γύν αξηζκνί έρνπλ ΜΚΓ ην 24. Να δηθαηνινγήζεηε γηαηί έρνπλ θαη άιινπο θνηλνύο

δηαηξέηεο δηαθνξεηηθνύο από ηε κνλάδα.

Λύζε 

Επεηδή νη δύν αξηζκνί έρνπλ ΜΚΔ ην 24, ζα είλαη πνιιαπιάζηα ηνπ 24. 

Γλσξίδνπκε όηη αλ έλαο αξηζκόο δηαηξεί έλαλ άιιν, ηόηε ζα δηαηξεί θαη ηα πνιιαπιάζηά ηνπ. 

Επεηδή νη αξηζκνί 2, 3, 4, 6, 8, 12 είλαη δηαηξέηεο ηνπ 24, ζα δηαηξνύλ θαη ηνπο δύν αξηζκνύο. 

9. Βξείηε ηνπο δηαηξέηεο ησλ αξηζκώλ: 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20. Πνηνη από

ηνπο αξηζκνύο απηνύο είλαη πξώηνη; Πνηνη είλαη ζύλζεηνη;

Λύζε 

Επεηδή 10 = 2 ⋅ 5 =1⋅10 , δηαηξέηεο ηνπ 10 είλαη νη αξηζκνί: 1, 2, 5, 10. 

Επεηδή 11 = 1⋅11, δηαηξέηεο ηνπ 11 είλαη νη αξηζκνί: 1, 11. 

Επεηδή 12 = 1⋅12 = 2 ⋅ 6 = 3⋅ 4 , δηαηξέηεο ηνπ 12 είλαη νη αξηζκνί: 1, 2, 3, 4, 6, 12. 

Επεηδή 13 = 1⋅13 , δηαηξέηεο ηνπ 13 είλαη νη αξηζκνί 1, 13. 

Επεηδή 14 = 1⋅14 = 2 ⋅ 7 , δηαηξέηεο ηνπ 14 είλαη νη αξηζκνί 1, 2, 7, 14. 

Επεηδή 15 = 1⋅15 = 3 ⋅ 5 , δηαηξέηεο ηνπ 15 είλαη νη αξηζκνί 1, 3, 5, 15. 

Επεηδή 16 = 1⋅16 = 2 ⋅ 8 = 4 ⋅ 4 , δηαηξέηεο ηνπ 16 είλαη νη αξηζκνί 1, 2, 4, 8, 16. 

Επεηδή 17 = 1⋅17 , δηαηξέηεο ηνπ 17 είλαη νη αξηζκνί 1, 17. 

Επεηδή 18 = 1⋅18 = 2 ⋅ 9 = 3 ⋅ 6 , δηαηξέηεο ηνπ 18 είλαη νη αξηζκνί 1, 2, 3, 6, 9, 18. 

Επεηδή 19 = 1⋅19 , δηαηξέηεο ηνπ 19 είλαη νη αξηζκνί 1, 19. 

Επεηδή 20 =1⋅ 20 = 2 ⋅10 = 4 ⋅ 5 , δηαηξέηεο ηνπ 20 είλαη νη αξηζκνί 1, 2, 4, 5, 10, 20. 

Οη αξηζκνί 11, 13, 17, 19 δηαηξνύληαη κόλν κε ηνλ εαπηό ηνπο θαη κε ηε κνλάδα νπόηε είλαη 

πξώηνη. Όινη νη άιινη είλαη ζύλζεηνη. 

10. Τν δηπιάζην ελόο πξώηνπ αξηζκνύ είλαη πξώηνο αξηζκόο ή ζύλζεηνο θαη γηαηί;

Λύζε 

Έζησ α ν πξώηνο αξηζκόο. 

Τόηε ν α ζα δηαηξείηαη κόλν κε ηνλ εαπηό ηνπ θαη κε ηε κνλάδα. 

Τν δηπιάζην ηνπ α είλαη ην 2α πνπ δηαηξείηαη κε ηνπο 1, α, 2, 

νπόηε δελ είλαη πξώηνο θαη είλαη ζύλζεηνο αξηζκόο. 

11. Να βξείηε όινπο ηνπο δηαηξέηεο ησλ παξαθάησ αξηζκώλ:

α) 28         β) 82        γ) 95     δ) 105        ε) 124 ζη) 345   δ) 1232    ε) 3999 

16  2 

  8  2 

  4  2 

  2  2 

  1 

24  2 

12  2 

  6  2 

  3  3 

  1 
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Λύζε 

α)  Επεηδή 28 1 28 2 14 4 7      , δηαηξέηεο ηνπ 28 είλαη νη αξηζκνί 1, 28, 2, 14, 4, 7. 

β)  Επεηδή 82 1 82 2 41    , δηαηξέηεο ηνπ 82 είλαη νη αξηζκνί 1, 82, 2, 41. 

γ)  Επεηδή 95 1 95 5 19    , δηαηξέηεο ηνπ 95 είλαη νη αξηζκνί 1, 95, 5, 19. 

δ)  Επεηδή 105 1 105 3 35 5 21 7 15        , δηαηξέηεο ηνπ 105 είλαη νη αξηζκνί 1, 105, 3, 35, 

5, 21, 7, 15. 

ε) Επεηδή 124 1 124 2 62 4 31      , δηαηξέηεο ηνπ 124 είλαη νη αξηζκνί 1, 124, 2, 62, 4, 31. 

ζη) Επεηδή 345 1 345 3 115 5 69 15 23        , δηαηξέηεο ηνπ 345 είλαη νη αξηζκνί 1, 345, 5, 

69, 15, 23. 

δ)  Επεηδή 41232 2 7 11   , είλαη 

1232 1 1232 2 616 4 308 7 176 8 154 11 112 14 88 16 77 22 56 28 44                      

 νπόηε δηαηξέηεο ηνπ 1232 είλαη νη αξηζκνί 1, 1232, 2, 616, 4, 308, 7, 176, 8, 154, 11, 112, 

14, 88, 16, 77, 22, 56, 28, 44. 

ε)  Είλαη 3.999 3 31 43   , είλαη 3.999 3 1.333 31 129 43 93      , νπόηε δηαηξέηεο ηνπ 

3.999 είλαη νη αξηζκνί 1, 3.999, 3, 1.333, 31, 129, 43, 93. 

12. Να αλαιπζνύλ νη παξαθάησ αξηζκνί ζε γηλόκελν πξώησλ παξαγόλησλ:

α) 78  β) 348 γ) 1.210 δ) 2.344 

Λύζε 

α)    78 2 3 13    β)  2348 2 3 29    

γ)     21.210 2 5 11   δ)   33.344 2 293   

78  2 

39  3 

13  13 

  1 

348  2 

174  2 

  87  3 

  29  29 

    1 

1210  2 

  605  5 

  121  11 

    11  11 

      1 

2344  2 

1172  2 

  586  2 

  293  293 

     1 
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Δμάζθεζε 

13. Να βξείηε ηνπο θνηλνύο δηαηξέηεο θαη ηνλ ΜΚΔ ησλ αξηζκώλ:

α) 6 θαη 9  β) 22 θαη 44 

14. Να βξείηε ην ΕΚΠ θαη ην ΜΚΔ ησλ αξηζκώλ 36 θαη 70.

15. Να γξάςεηε από ηνπο αξηζκνύο 1245, 108, 715, 1420, 23706, απηνύο πνπ δηαηξνύληαη:

α) κε ην 2   β) κε ην 5 γ) κε ην 3  δ) κε ην 9.

16. Τνπνζεηήζηε ζηα θελά ηα θαηάιιεια ςεθία ζηνπο παξαθάησ αξηζκνύο.

α) 21     7 ώζηε λα δηαηξείηαη κε ην 3.

β) 2     3     ώζηε λα δηαηξείηαη κε ην 5 θαη ην 9.

γ) 1     4     ώζηε λα δηαηξείηαη κε ην 2 θαη ην 9.

17. Να βξείηε ην ΜΚΔ ησλ παξαθάησ αξηζκώλ:

α) 24 θαη 36   β) 16 θαη 40 γ) 9 θαη 32 δ) 22, 32, 50 

18. Να βξείηε ην ΕΚΠ ησλ παξαθάησ αξηζκώλ:

α) 3 θαη 10   β) 3, 6, 10 γ) 16, 12 δ) 18, 30 

19. Να αλαιύζεηε ζε γηλόκελν πξώησλ παξαγόλησλ ηνπο αξηζκνύο 108 θαη 420.

20. Πνην ςεθίν πξέπεη λα ηνπνζεηεζεί ζηε ζέζε ηνπ α ζηνλ 32α1α, ώζηε ν αξηζκόο πνπ ζα

πξνθύςεη λα είλαη δηαηξεηόο;

α) κε ην 3    β) κε ην 9

21. Έλαο αξηζκόο δηαηξείηαη κε ην 3. Αλ αιιάμνπκε ηε ζέζε ησλ ςεθίσλ ηνπ, ν αξηζκόο πνπ

ζα πξνθύςεη ζα δηαηξείηαη κε ην 3;

22. Τν γηλόκελν δύν πξώησλ αξηζκώλ είλαη πξώηνο ή ζύλζεηνο; Δηθαηνινγείζηε ηελ

απάληεζε ζαο θαη δώζηε έλα θαηάιιειν παξάδεηγκα.

23. Τξία ιεσθνξεία κε αθεηεξία ηελ ίδηα πιαηεία εθηεινύλ ηε ζπγθνηλσλία ζε 3 δηαθνξεηηθά

ζεκεία ηεο πόιεο. Τν πξώην εθηειεί κία δηαδξνκή ζε 18min, ην δεύηεξν ζε 24min θαη ην

ηξίην ζε 36min. Αλ ζηηο 12 αθξηβώο μεθηλήζνπλ καδί, ύζηεξα από πόζν ρξόλν ζα

μεθηλήζνπλ θαη πάιη καδί θαη πόζεο δηαδξνκέο ζα έρεη θάλεη ην θαζέλα ζηνλ ελδηάκεζν

ρξόλν;

24. Πόζεο ην πνιύ νκνηόκνξθεο αλζνδέζκεο κπνξνύκε λα ζρεκαηίζνπκε από 48

ηξηαληάθπιια, 80 γαξύθαιια θαη 112 ηνπιίπεο; Πόζα άλζε από θάζε είδνο ζα

πεξηιακβάλεη θάζε αλζνδέζκε;

25. Έλαο βνζθόο κεηξώληαο ηα πξόβαηά ηνπ ηα έβξηζθε πάληα θάπνπ αλάκεζα ζηα 118 θαη

127. Τα κεηξνύζε ζε νθηάδεο, δεθάδεο ή δσδεθάδεο ρσξίο λα ηνπ πεξηζζεύεη θαλέλα θάζε

θνξά. Πόζα πξόβαηα είρε ν βνζθόο;

26. Δύν πινία αλαρσξνύλ ηαπηόρξνλα από έλα ιηκάλη πξνο δηαθνξεηηθέο θαηεπζύλζεηο θαη

όηαλ επηζηξέθνπλ μαλαθεύγνπλ ακέζσο. Τν ηαμίδη ηνπ ελόο δηαξθεί 4 εκέξεο θαη ηνπ

άιινπ 6 εκέξεο. Μεηά από πόζεο εκέξεο ζα ζπκβεί ηα δύν πινία λα αλαρσξνύλ από ην

ίδην ιηκάλη ηαπηόρξνλα;
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ΓΥΝΑΜΔΙΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 

Γλσξίδνπκε όηη  
2 33 3 3 , 3 3 3 3     .

 Γεληθά αλ α είλαη θπζηθόο αξηζκόο θαη λ είλαη θπζηθόο αξηζκόο δηάθνξνο ηνπ κεδέλ, ηόηε νξίδνπκε 

σο νιοζηή δύναμη ηος   θαη ζπκβνιίδνπκε  κε 
 ην γηλόκελν πνπ απνηειείηαη από λ παξάγνληεο 

ίζνπο κε . 

 Δειαδή : ...    , 0  . 

Ο αξηζκόο   ιέγεηαη   βάζη  ηεο δύλακεο θαη ν λ εκθέηηρ. 

- Αλ 2  , ηόηε έρνπκε ηε δύλακε 
2  θαη δηαβάδνπκε ηεηξάγσλν ηνπ   ή   ζην 

   ηεηξάγσλν. 

- Αλ 3  , ηόηε έρνπκε ηε δύλακε 
3  θαη δηαβάδνπκε θύβνο ηνπ   ή   ζην θύβν. 

- Αλ 1  , ηόηε 
1   . 

- Αλ 1  , ηόηε 1 1   

- Αλ 0  , ηόηε 0 0   

Απιθμηηική παπάζηαζη – πποηεπαιόηηηα ππάξευν 

 Απιθμηηική παπάζηαζη ιέγεηαη θάζε ζεηξά αξηζκώλ πνπ ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο κε ηα ζύκβνια

ησλ πξάμεσλ.

 Η ζεηξά κε ηελ νπνία πξέπεη λα θάλνπκε ηηο πξάμεηο ζε κηα αξηζκεηηθή παξάζηαζε (πποηεπαιόηηηα

ππάξευν) είλαη ε εμήο:

1. Υπνινγίδνπκε ηηο δπλάκεηο.

2. Κάλνπκε όινπο ηνπο πνιιαπιαζηαζκνύο θαη ηηο δηαηξέζεηο.

3. Κάλνπκε όιεο ηηο πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο.

Αλ ζηε παξάζηαζε ππάξρνπλ παξελζέζεηο, ηόηε εθηεινύκε ππώηα ηηο πξάμεηο ζηηο παξελζέζεηο κε 

ηελ πξνεγνύκελε ζεηξά. 

Αζκήζειρ 

1. Σςμπλήπυζε ζηον πίνακα ηα ηεηπάγυνα και ηοςρ κύβοςρ ηυν απιθμών:

α 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 25 
2
3

Λύζη 

α 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 25 
2 64 81 100 121 144 169 196 225 256 289 324 361 400 625 

3 512 729 100 1331 1728 2197 2744 3375 4096 4913 5832 6859 8000 15625 

2. Να γπάτεηε με ηη μοπθή δςνάμευν ηα παπακάηυ γινόμενα:

α) 5 5 5 5 5 5       β) 8 8 8 8 8 8 6 6 6        γ) 1 1 1 1 1 1      

δ)    ε) x x x  ζη) 2 2 2 2     

Λύζη 
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α) 
6

6 έ

5 5 5 5 5 5 5
 

     

β) 
6 3

3 έ6 έ

8 8 8 8 8 8 6 6 6 8 6
  

         

γ) 
6

6 έ

1 1 1 1 1 1 1
 

     

δ) 
4  

ε) 
3x x x x  

ζη) 
4 32 2 2 2 2     

3. Να ςπολογίζεηε ηιρ δςνάμειρ: 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 102 , 2 , 2 , 2 , 2 , 2 , 2 , 2 , 2 , 2 . 

Λύζη 

12 2  
22 2 2 4    
32 2 2 2 8     
42 2 2 2 2 16      
52 2 2 2 2 2 32       
62 2 2 2 2 2 2 64        
72 2 2 2 2 2 2 2 128         
82 2 2 2 2 2 2 2 2 256          
92 2 2 2 2 2 2 2 2 2 512           
102 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1024            

4. Να βπείηε ηα ηεηπάγυνα ηυν απιθμών:  10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80 και 90.

Λύζη 

210 10 10 100    
220 20 20 400    

230 30 30 900    
240 40 40 1600    

250 50 50 2500   260 60 60 3600    
270 70 70 4900    

280 80 80 6400    
290 90 90 8100    

5. Βπερ ηοςρ κύβοςρ ηυν απιθμών:10, 20, 30, 40, 50.

Λύζη 

310 10 10 10 1000           320 20 20 20 8000     330 30 30 30 27.000     
340 40 40 40 64.000           350 50 50 50 125.000     

6. Κάνε ηιρ ππάξειρ:      α) 
2

3 5 β) 
2

3 5 2  γ) 
2 2

3 5 2 

  δ) 
2

3 5 2    ε)  
2

3 5 2 

Λύζη 

α) 
23 5 3 25 75     
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β) 23 5 2 3 25 2 75 2 77         

γ) 2 23 5 2 3 25 4 75 4 79         

δ) 23 5 2 3 5 4 15 4 19         

ε)  
2 23 5 2 3 7 3 49 147      

7. Κάνε ηιρ ππάξειρ:   α) 2 3 3 4
3 3 2 2   β)  

4 2
13 2 5 3  

Λύζη 

α) 2 3 3 43 3 2 2 9 27 8 16 60         

β)  
4 2 413 2 5 3 11 5 9 14.641 45 14.686          

8. Βπερ ηιρ ηιμέρ ηυν παπαζηάζευν:

α)  
2

6 5   και 
2 2

6 5 β)  
2

3 6  και  
2 2

3 6 .Τι παπαηηπείρ; 

Λύζη 

α)  
2 26 5 11 11 11 121       θαη 

2 26 5 6 6 5 5 36 25 61         

β)  
2 23 6 9 81    θαη  

2 23 6 9 36 45     

Παξαηεξνύκε όηη ην ηεηξάγσλν ηνπ αζξνίζκαηνο θαη ην άζξνηζκα ησλ ηεηξαγώλσλ είλαη δύν 

δηαθνξεηηθνί αξηζκνί. 

9. Να γπάτεηε πιο ζύνηομα ηα παπακάηυ αθποίζμαηα και γινόμενα:

α)   β)   γ) x x x x    δ) x x x x    

Λύζη 

α) 3    β) 
3    

γ) x x x x 4x    δ) 
4x x x x x   

10. Να γπάτεηε ηοςρ παπακάηυ απιθμούρ ζε ανεπηςγμένη μοπθή με σπήζη ηυν δςνάμευν

ηος 10.

α) 34.720   β) 123.654  γ) 890.650

Λύζη 

α) 34.720 30.000 4.000 700 20 3 10.000 4 1.000 7 100 2 10              

 
4 3 2 13 10 4 10 7 10 2 10      

β) 123.564 100.000 20.000 3.000 500 60 4        
 100.000 2 10.000 3 1.000 5 100 6 10 4 1            

 
5 4 3 2 1 010 2 10 3 10 5 10 6 10 4 10         
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γ) 890.650 800.000 90.000 600 50 8 100.000 9 10.000 6 100 5 10            

 5 4 2 18 10 9 10 6 10 5 10      

11. Ανηιζηοίσιζε ηα αποηελέζμαηα πος ςπάπσοςν ζηο δεύηεπο

πίνακα με ηο εξαγόμενο ηυν ππάξευν κάθε γπαμμήρ ηος ππώηος 

πίνακα. 

Λύζη 

   1 2 3 4 3 7 21     

   1 2 3 4 1 2 12 1 14 14        

   1 2 3 4 2 3 4 5 4 20        

 1 2 3 4 1 5 4 1 20 21        

12. Ανηιζηοίσιζε ηα αποηελέζμαηα πος ςπάπσοςν ζηο δεύηεπο

πίνακα με ηην απιθμηηική παπάζηαζη κάθε γπαμμήρ ηος

ππώηος πίνακα.

Λύζη 

2 2 2 2 4 6      

3 3 3 3 9 12      

4 4 4 4 4 16 4 4 64 68          

5 5 5 5 5 5 25 25 55         

5 5 5 5 5 25 25 5 25 125 150           

4 4 4 4   16  

13. Να ςπολογίζεηε ηιρ παπακάηυ απιθμηηικέρ παπαζηάζειρ:

α) 
2 4 6 8 10

2 2 2 2 2    β) 
2

2 3 4   γ)  2
2 3 4 

δ)  
2

2 3 4  ε)  3 2 3 2
2 3 3 2 6   

Λύζη 

α) Είλαη 
22 2 2 4   ,    

42 2 2 2 2 16      
62 2 2 2 2 2 2 64      

   
82 2 2 2 2 2 2 2 2 256          θαη 

102 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1024           , άξα 

  
2 4 6 8 102 2 2 2 2 4 16 64 256 1024 1364           

β)  
22 3 4      (πξνεγνύληαη νη δπλάκεηο) 

      2 9 4    (κεηά ηηο δπλάκεηο πξνεγνύληαη νη πνιιαπιαζηαζκνί θαη νη δηαηξέζεηο) 
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 18 4 20    (ζην ηέινο θάλνπκε ηηο πξνζζέζεηο θαη ηηο αθαηξέζεηο) 

γ)  22 3 4     (πξνεγνύληαη νη πξάμεηο ζηηο παξελζέζεηο όπνπ ζα βξνύκε πξώηα ηηο δπλάκεηο) 

 2 9 4     (πξνεγνύληαη νη πξάμεηο ζηηο παξελζέζεηο)

 2 13 26   

δ)  
2

2 3 4        (πξνεγνύληαη νη πξάμεηο ζηηο παξελζέζεηο) 

26 4       (πξνεγνύληαη νη δπλάκεηο) 

36 4   (ζην ηέινο θάλνπκε ηηο πξνζζέζεηο θαη ηηο αθαηξέζεηο) 

ε)  3 2 3 22 3 3 2 6           (πξνεγνύληαη νη πξάμεηο ζηηο παξελζέζεηο όπνπ ζα 

ππνινγίζνπκε πξώηα ηηο δπλάκεηο) 

 3 22 3 9 8 6     (πξνεγνύληαη νη πξάμεηο ζηηο παξελζέζεηο) 

3 22 3 1 6     (πξνεγνύληαη νη δπλάκεηο) 

2 27 1 36     (κεηά ηηο δπλάκεηο πξνεγνύληαη νη πνιιαπιαζηαζκνί θαη νη 

δηαηξέζεηο) 

54 36 90   
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ΔΞΑΣΚΗΣΗ 

14. Να γξάςεηε κε ηε κνξθή δπλάκεσλ ηα γηλόκελα:

α) 8 8 8 8 8     β) k k γ) 13 13 13 9 9 9 9       δ) 4 4 4 4 y y y       

15. Να γξάςεηε κε ηε κνξθή κηαο δύλακεο ηα γηλόκελα:

α) 
2 33 3 3  β) 

2 3x x γ) 
2 5 

16. Να βξείηε πνηα δύλακε ηνπ 10 είλαη νη αξηζκνί:

α) 100 β) 10.000 γ) 1.000.000 

17. Γξάςε κε ηε κνξθή δπλάκεσλ ηνπο αξηζκνύο:

α) 9 β) 25 γ) 100 δ) 27 ε) 125 

18. Υπνιόγηζε:

α) ηε δηαθνξά ηνπ δηπιάζηνπ ηνπ 2,5 από ην ηεηξάγσλν ηνπ 2,5 

β) ηε δηαθνξά ηνπ θύβνπ 0,5 από ην ηξηπιάζην ηνπ 0,5. 

19. Να βξείηε ηε ηηκή ηεο παξάζηαζεο 
5 35 10 3 10 2 10 4       

20. Να θάλεηε ηηο πξάμεηο:

α) 
22 4 β) 

22 4 7   γ)  22 4 7  δ) 
2 22 4 7  ε)  2 22 4 7 

21. Να βξείηε ηε ηηκή ησλ παξαθάησ παξαζηάζεσλ:

α)  
2

3 4    θαη 
2 23 4 β)  

2
5 2  θαη 

2 25 2

22. Να θάλεηε ηηο πξάμεηο:

α)    5 3 2 1112 3 2 4 9 6 3 1      
 

β)    2 3 22 3 2 2 5 3 4 6 3      

23. Να γξάςεηε ηνπο παξαθάησ αξηζκνύο ζε αλεπηπγκέλε κνξθή κε ρξήζε ησλ δπλάκεσλ ηνπ 10.

α) 4923 β) 40207 

24. Να θάλεηε ηηο πξάμεηο:

α)  5 14 :7 β)  3 34 3 :37 γ)    2 391:13 : 5 3 2 

δ)  4 22 4 :1821  ε)    4 2 248: 4 7 2 10 9    
 

25. Αλ  6 2 2x 2 7 3    θαη  4 4 2 2015y 3 4 2 3 1 5      
 

, λα ππνινγίζεηε ηε ηηκή ηεο 

παξάζηαζεο  2 4 2A x y x x : y   . 
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